
课时作业 1 运动的描述

基础达标练

1．2024年 4月 25日在酒泉卫星发射中心，搭载神舟十八号载人飞船的长征二

号 F 遥十八运载火箭直冲云霄。约 10分钟后，神舟十八号载人飞船与火箭成功

分离，进入预定轨道；4月 26日 3时 32分，成功对接于空间站天和核心舱径向

端口，整个自主交会对接过程历时约 6.5小时。下列说法正确的是（ ）

A. 研究神舟十八号飞船与天和核心舱对接时，能将其视为质点

B. 研究神舟十八号飞船绕地球运行的轨迹时，不能将其视为质点

C.“6.5小时”属于时间间隔

D.“4月 26日 3时 32分”属于时间间隔

【答案】C

【解析】对接时，形状和体积对所研究问题的影响不能忽略，此时不能视为质点，

故 A 错误；研究飞船绕地球运行的轨迹时，形状和体积可以忽略，因此能看成

质点，故 B 错误；“6.5小时”属于时间间隔，故 C 正确；4月 26日 3时 32分

属于时刻，故 D 错误。

2．[2024·福建泉州模拟]为了使公路交通有序、安全，路旁立了许多交通标志。

图甲是路线指示标志，表示到厦门还有 100km。图乙是限速标志，表示允许行

驶的最大速度是 80km/h。上述两个数据的物理意义是（ ）

A. 100km 是位移，80km/h 是平均速度

B. 100km 是位移，80km/h 是瞬时速度

C. 100km 是路程，80km/h 是平均速度

D. 100km 是路程，80km/h 是瞬时速度

【答案】D

【解析】100km 指的是路程，80km/h 表示允许行驶的最大速度，则 80km/h

指的是瞬时速度。故选 D。



3．一位女士由于驾车超速而被警察拦住，警察对她说：“太太，您刚才的车速

是 60km/h！”这位女士反驳说：“不可能的！我才开了 6min，还不到一小时，

怎么可能走了 60km 呢？”根据以上对话及图，判断下列说法正确的是（ ）

A. 女士说的 6min 是指时间间隔，60km 是指位移

B. 警察说的 60km/h 是指平均速度

C. 图中的“50”指的是瞬时速度

D. 图中的“50”指汽车在 1h 内行驶的路程不能超过 50km

【答案】C

【解析】女士说的 6min 是指时间间隔，60km 是指路程，A 错误；警察说的 60km/

h 是指瞬时速度，B 错误；图中的“50”指的是瞬时速度不能超过 50km/h，C

正确，D 错误。

4．[2024·浙江衢州期末]2024年 4月 21日在开化举行首届钱江源公路自行车

赛，起点终点均设在醉根广场，全程 118千米，男子精英组某选手以 2小时 49

分 07秒的成绩率先冲过终点。根据以上信息，下列说法正确的是（ ）

A. 研究该选手的骑行轨迹时可以把他视为质点

B. 题中“118千米”指位移

C. 题中“2小时 49分 07秒”指时刻

D. 该选手的平均速度约为 11.6m/s

【答案】A

【解析】研究选手的骑行轨迹时，他本身的大小和形状可以忽略，对研究问题没

有影响，可以看成质点，A 正确；题中的“118千米”指路程，B 错误；题中“2

小时 49分 07秒”指时间间隔，C 错误；起点终点一样，位移为零，平均速度为

零，D 错误。

5．扫地机器人因操作简单、使用方便，已逐渐走进了人们的生活。某次清扫过

程中，主人 9时 35分在�处启动扫地机器人，10时 05分在�处完成清扫工作，

其规划清扫路线如图所示。数据表明：机器人清扫路线的总长度为 72m，�、�

间的距离约为 18m。下列说法正确的是（ ）



A.“9时 35分”表示时间间隔，“10时 05分”表示时刻

B. 研究清扫路径时，不能将机器人视为质点

C. 机器人在该过程中的位移大小为 72m

D. 机器人在该过程中的平均速度大小约为 0.01m/s

【答案】D

【解析】“9时 35分”与“10时 05分”均表示时刻，故 A 错误；研究清扫路

径时，机器人的大小和形状可以忽略，可以将机器人视为质点，故 B 错误；位移

是由初位置指向末位置的有向线段，则机器人在该过程中的位移大小约为� =

18m，故 C 错误；机器人在该过程中的平均速度大小约为� = �
�

= 18
30×60

m/s =

0.01m/s，故 D 正确。

6．关于速度、速度改变量、加速度，正确的说法是（ ）

A. 物体运动的速度改变量很大，它的加速度一定很大

B. 速度很大的物体，其加速度可以很小，可以为零

C. 某时刻物体的速度为零，其加速度不可能为零

D. 加速度很大时，运动物体的速度一定很大

【答案】B

【解析】物体的速度变化量大，所用时间可能很长，速度变化不一定快，加速度

不一定大，A 错误；速度很大的物体，速度变化不一定快，加速度不一定大，加

速度可以很小，也可以为零，B 正确；某时刻的速度为零，加速度不一定为零，

C 错误；加速度很大，速度变化很快，速度不一定大，比如火箭刚升空的瞬间，

D 错误。

7．我国某新型潜航器在某次试航中，测试垂直急速下潜、上浮性能，水面舰艇

上的测试员发现仪表上显示潜航器在某时刻的速度为正值，加速度也是正值且大

小不断减小直到为零，则该潜航器的运动情况为（ ）

A. 位移先增大后减小，直到加速度等于零为止

B. 位移一直在增大，直到加速度等于零为止



C. 速度一直在增大，直到加速度等于零为止

D. 速度先增大后减小，直到加速度等于零为止

【答案】C

【解析】由于加速度的方向始终与速度方向相同，则速度一直在增大，当加速度

减小到零时，速度达到最大值，故 C 正确，D 错误；位移一直在增大，当加速度

减小到零时，速度不再变化，但位移随时间继续增大，故 A、B 错误。

8．如图，车轮半径为 0.6m 的自行车，在水平地面上沿直线运动（车轮不打滑）。

气门芯从最高点第一次到达最低点，位移大小约为（ ）

A. 1.2m B. 1.8m C. 2.2m D. 3.6m

【答案】C

【解析】气门芯从最高点第一次到达最低点过程中水平位移为� = π� = 0.6πm，

竖直方向位移为� = 2� = 1.2m，故位移大小为� = �2 + �2 ≈ 2.2m，C 项正确。

能力强化练

9．[2024·四川成都模拟]如图所示，在气垫导轨上安装两个光电计时装置�、�，

�、�间距离为� = 30cm，为了测量滑块的加速度，在滑块上安装了一个宽度为

� = 1cm 的遮光条，现让滑块以某一加速度通过�、�，记录遮光条通过�、�的

时间分别为 0.010s、0.005s，滑块从�到�所用时间为 0.200s。则下列说法正确

的是（ ）

A. 滑块通过�的速度大小为 1cm/s

B. 滑块通过�的速度大小为 2cm/s

C. 滑块在�、�间运动的平均速度大小为 3m/s

D. 滑块在�、�间运动的加速度大小为 5m/s2

【答案】D



【解析】滑块通过�时的速度大小为�� = �
��

= 1
0.010

cm/s = 100cm/s，故 A 错误；

滑块通过�时的速度大小为�� = �
��

= 1
0.005

cm/s = 200cm/s，故 B 错误；滑块在�、

�间的平均速度大小为� = �
�

= 0.3
0.200

m/s = 1.5m/s，故 C 错误；滑块的加速度大

小为� = ��−��
�

= 2−1
0.200

m/s2 = 5m/s2，故 D 正确。

10．多选 如图所示，物体以 5m/s 的初速度沿光滑的斜面向上做减速运动，2s

时速度大小变为 3m/s，则物体的加速度（ ）

A. 大小为 1m/s2，方向沿斜面向下

B. 大小为 2m/s2，方向沿斜面向下

C. 大小为 3m/s2，方向沿斜面向上

D. 大小为 4m/s2，方向沿斜面向下

【答案】AD

【解析】若 2s 后物体的速度仍向上，则有� = Δ�
Δ�

= 3−5
2

m/s2 =− 1m/s2；若 2s

后物体的速度方向向下，则有� = Δ�
Δ�

= −3−5
2

m/s2 =− 4m/s2；负号说明加速度方

向沿斜面向下。

11．如图所示，由于风的缘故，河岸上的旗帜向右飘，在河面上的两条船上的旗

帜分别向右、向左飘，两条船运动状态是（ ）

A. �船肯定向右运动 B. �船肯定是静止的

C. �船肯定向右运动 D. �船可能是静止的

【答案】C

【解析】因为河岸上旗杆是固定在地面上的，那么根据河岸上旗帜的飘动方向判

断，风是从左向右刮的。�船上旗帜向右飘，有三种可能：①是�船不动，风把

旗帜刮向右；②是�船向左运动，风相对于旗帜向右，把旗帜刮向右；③是�船

向右运动，但运动的速度小于风速，此时风仍能把旗帜刮向右，故 A、B 错误。



�船一定向右运动，而且运动的速度比风速快，这样才会出现图中旗帜向左飘动

的情况，故 C 正确，D 错误。

12．[2025·广东华南师大附中模拟]如图，半径为�的地球仪上，�点为赤道与0∘

经线的交点，�点为赤道与东经90∘ 经线的交点，一只小虫从�点沿0∘ 经线向南

爬行�时间到南极点，然后又沿东经90∘ 经线向北爬行�时间到�点，则（ ）

A. 小虫的位移等于 2�

B. 小虫的位移等于 4�

C. 从�到南极点的平均速度大小等于从�到�全过程平均速度大小的 2倍

D. 从�到南极点的平均速度与从�到�全过程的平均速度大小相等

【答案】C

【解析】由位移的定义可知，小虫的位移大小为 2�，故 A、B 错误；从�到南

极点的平均速度大小�1 = 2�
�
，从�到�全过程的平均速度大小�2 = 2�

2�
，可得�1 =

2�2，故 C 正确，D 错误。

素养综合练

13．[2024·江苏连云港模拟]如图所示，利用位移传感器测量速度的系统由发射

器�与接收器�组成，发射器�能够发射红外线和超声波信号，接收器�可以接收

红外线和超声波信号，发射器�固定在被测的运动物体上，接收器�固定在滑轨

上。测量时�向�同时发射一个红外线脉冲和一个超声波脉冲，�接收到红外线脉

冲开始计时，接收到超声波脉冲时停止计时。根据两者的时间差Δ�1和空气中的

声速�
声
，计算机自动算出�与�的距离�1（红外线的传播时间忽略不计），经过

极其短暂的时间�后，传感器和计算机系统自动进行第二次测量，得时间差Δ�2，

算出新距离�2后系统会自动算出速度�。则（ ）



A. 系统算出的速度是发射器�经过�位置的速度（如图）

B. 系统算出的速度� = �2−�1
�

=
�
声

(Δ�2−Δ�1)

�

C. 由于忽略红外线的传播时间导致的测速误差属于偶然误差

D. 由于忽略红外线的传播时间，系统算出的速度�大于发射器�的实际速度

【答案】B

【解析】系统算出的速度是发射器�在Δ�这段位移内的平均速度，A 错误；由于

红外线的传播速度远大于超声波的传播速度，可忽略红外线在�与�之间传播的

时间，由题图可知，�时间内小车的位移为�2 − �1，又因为Δ� = �声(Δ�2 − Δ�1)，

则系统算出的速度� = �2−�1
�

=
�
声

(Δ�2−Δ�1)

�
，B 正确；由于忽略红外线的传播时间

导致的测速误差属于系统误差，C 错误；真实的Δ� =
�
真

�
声

−
�
真

�
，可得�真 =

�2 真
−�1 真

�
= �

�−�
声

⋅
�
声

(Δ�2−Δ�1)

�
> �，由于忽略红外线的传播时间，系统算出的速度�

小于发射器�的实际速度，D 错误。
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